

# ШРНОГОРАЦ.

НЕЂЕЉНИ ПОЛИТИЧКИ ЛИСТ.

БРОЈ 27.

На Цетињу, у Суботу 24. Јулија 1871.

ГОДИНА I.

ШРНОГОРАЦ излази један пут неђељом. Стаје: за ЦРНУ ГОРУ и АУСТРО-УГАРСКУ год. ф. 6; по год. 3; четврт год. ф. 1. 50. н.; — За СРБИЈУ год. ф. 7; по год. ф. 3. 50. н.; четврт год. ф. 1. 75. н. — За све друге земље год. ф. 8.; по год. ф. 4.; четврт год. ф. 2. — За огласе плаћа се за ред 5 пољца. — Дописи, предплата и све наручбине шиљу се уредишћу на Цетиње преко г. Петра Рамадановића у Котору.

## НАШЕ ВРИЈЕМЕ И НАШ РАД.

Посљедња десетина година позобала је доста витешкијех глава и ојадила многу кућу и породицу у Јеврони. Талија и Француска, Немачка и Турска огревоше штоно рећ' у крви до кољена — ал та проливена крвца није свуда у безцење потекла. Из те крви поникло је ујединење два велика народа, немачкога и талијанскога.

И наш је народ у овој десетини година крв своју проливао и српске су главе гомилама падале — али данас морао би патријот српски са ојањеним срцем на ту минулу десетину година погледати, горко узданути и узвикнути: ће ли бисмо, ће ли четовасмо — ће ли наше изгубисмо главе! Витешке главе српске падаше, али у заман — крвца се српска прољеваше, али у безцење — а које томе крив, до ми сами, до сам народ наш. Док се једни на једном крају крвавише, други на другом крају или дремаше или пјеваше — један у клин други у плочу, ето то су стари и већи јади наши.

Кад је оно мали Пијемонт заступу ујединења и ослобођења народног развоја — кад је бесмртни Кавур велику мисао свеколиког ујединења италијанског народа на ту свету заставу јавно и одважно записао и као врховно начело своје племените политике истакао — сви су редови народа италијанског, све су се странке њине тој великој мисли покловиле и застави ујединења италијанског оберучке пригрлиле. Краљевци и републиканци, комунисте и социјалци — Кавур и Гарибaldi, Ратаци и Маџини — једним словом: сва Италија слегла се сложке и прикупља око те велике мисли, око те дивне заставе народне, а заједничка борба за ослобођење и ујединење Италије одпочела се са слогом а свршила са славом и побједом. Слаба снага мекушних Талијана, чуда је учинила а само зато, што је ту снагу заједничка воља и братска слога снажила и не побједном учинила. Италија слави данас слогом својих синова ујединење цијелог италијанског народа, то ујединење довршено је и крунисано у старој престолници Ромуловој у старом и славном Риму.

Што је слави Кавур и Виктор Емануил за Италију, то је ето сада Бисмарк и Вијем за Немачку учинио. И немачко је ујединење слогом, зредом и реалном политиком немачког народа свршено и утемељено и сад једном и другом народу остаје, просто и на вољу, да кућу своју, да своју ослобођену отачбину уређује како му се најбоље свиди и да државом народно-политичне установе своје преображава и дотерује према духу времена, према потреби према свијести народа свога — то им је сад једини задатак. — А ми Срби — шта ми чинимо?

Ми жали Боже или мудрујемо и дипломатичемо — или се као што Црногорци веле соколимо, или пјевамо и наздрављамо — или се заносимо у сањаријама, политичким плузијама и ситничарским расправама. Ми прејудикуюемо времену и духу времена — ми кушамо и покушавамо сјок у природи, у друштвеном и политичком правцу, једним словом ми се једнако заносимо — код нас је у истини: ум за морем, а смрт за вратом. Нама је брига, како ћемо слободу човечанства извојевати, а овамо нам најпрве ропство браћу и сестре с дана у дан

мори и затире — ми чујемо и одзивамо се гласу западничког републиканства, социјализма и комунизма, а нечујемо и неодзивамо се тужном гласу, вриску и јауку ојањених и погађених браће наше — ми једнако напијамо и наздрављамо јединству српском и с чашама и здравицама на Призрен идемо, а непомисљамо, да на сваку здравицу нашу по једна глава српска падне, непомисљамо и негрозимо се од помисли, да се са сваком проливеном чашом вина пролије и братска крв неког у ропству чамећег брата нашег — пије ли то од нас, који се чинимо да се чак за права и слободу целог човечанства боримо и жртвујемо, грозно и нечовечно лакоумље!

Пијмо само, пјевајмо и наздрављајмо тако још који дан, још неко вријеме само, па ћемо се на јад увјерити, да на скоро нећемо имати више коме наздрављати — а по томе мого би лако ред и на наздрављаче доћи. —

Вријеме је већ Срби, да сами себи истину важемо, вријеме је крајње да увидимо и признамо, да нисмо на путу који у Призрен води. Доста је већ било саварија и дјетињарија, доста трвења и гложења, доста бесједа и сјела — време је да настуни збиља, да настуни мушки рад, да наступе дјела. Народ српски са свију крајева ако не жели, да пропадне, треба да осуди сваку мисао сваки рад сваког свог члана, који пије стварно и управно управљен на ослобођење и ујединење народа српског — народ српски у жалостном интересу свога опстанка треба на мах да дигне своје повјерење и симпатије од сваког свог сина, који данас словом и дјелом не иде на директно ослобођење и ујединење народно — народ српски на сваком крају треба да је спреман и ријешен да даде последњу цару и последњу кап крви за што скорије ослобођење и ујединење своје, ако не жели да сам себи својим немаром, неслогом и нерадом гроб неисконпа — ако не жели, да својим очима своју пропаст види: ко неће напред тај мора натраг — о том сумње нема.

Избора другог нема, догађаји се у Јеврони брзином муње збивају, катастрофе народне преко поћ долазе — ако овако узрадимо као до сад, можемо лако и брзо дочекати, да нас труда и и опала Турска надмаши и претекне. Идеја ујединења мусулманског оживљује, она се с њеким планом шири и удешава — ако оживи и ускрсне, ми ћемо јој нашим нехатом и нерадом живота дати — а стара је и оствједочена истина, да свог противника никад не треба за маловажног држати — та се погрешна мисао сама на себи многа пута грозно осветила. — Крајње је вријеме, да добро очи отворимо, да се ријешимо, да прегнемо — да нетропаднемо.

Примјера и искуства смо доста имали — снаге доста имамо — треба нам само крјепка воља — од воље до дјела само је један корак — напред дакле на дјело, на велико и племенито дјело слободе и ослобођења народног у име Бога!

(Саопштавамо ову отворену ријеч једнога искреног пријатеља народног. Непријатна слика стања нашега, која се овђе износи вјерна је доста „нашем времену и нашем раду.“ При свем том ми је износимо нашем народу, јер ако ћемо једнако сами себе и међусобно се заваривати, нашем јаду неће бити краја. Ова искрена ријеч иде за тјем да нас пробуди из заноса и побуди

на озбиљнији и једини рад, који нама треба да је најсветији и најпречи, т. ј. политичко ослобођење и ујединење народа нашег. То треба да је и то мора бити једина тежња свакога и свију нас. У.)

## ЈУГОСЛАВЕНСТВО.

Почетком овога мјесеца почео је излазити у Букарешту српски лист „за умно и политичко ујединење Југословена“ под именом „Југословија.“ У своме првом броју доноси овај уводни чланак, с којим управо хоће да обилежи свој правац:

Мисао о ујединењу Југословена није стара, али је навла скоро свуда на југу словенском своје приврженике, и она је постала идејом младог нараштаја. Особито после седанске битке увидела се је потреба сдружења, кад се је Немачка тако осилила. Пре тога биле су југословенске тежње само снови неколицине ватрених Словенаца и Хрвата. Сам „Слов. Народ“ није био пријатељ ујединењу, бојећи се, да ће се племенске индивидуалности у Југословенству изгубити, — да Срби и Бугари не маре за остварење те мисли. Сва заједница, коју су онда Чеси, Словенци и Хрвати тражили, била би века узajмност с њеким дипломатским језиком, — али та мисао била је тако маглошта, да се није могла ни код најбоље воље разумјети. Због нејасности и непрактичности тога програма није дуго ни постојао, па мислимо да су га и Чеси напустили.

У Љубљани саставили су после тога словенски и хрватски родољуби (Срби и Бугари тамо нису били заступани) други програм, коме је била тежња, да се аустријски Југословени споје у једну област, и да аустријска влада промјени своју турскофилску политику. — Уз тај програм присташе Словенци, Хрвати и неколико Срба.

Програм овај је миран и не дира у опстанак Аустрије, за то му се влада није ни противила, ма да га у дело привести неће: али усвојити га не може цело Југословенство. —

Турски Словени гоњени као ни један други народ на свету не могу се задовољити с њим, они друго неће, по да се турско царство са свим уништи. — А маса Југословена живи у Турској, на које се тај програм није осврћао. Ни аустријским Словенима неће дуго по вољи бити, јербо само зажељена аутономија југослав. земаља није доста за њихову независност и јединство.

Југословенско питање не да се другим начином, по револуцијом извести. И Турска и Аустрија морају пропасти, тек онда је исто решено.

Кад ће то бити проричати се не може. Ствар зависи од околности, буди више мање угодне.

Овакво је сада стање Југословенства.

Очевидно је да то стање није повољно, и да се без крвавог окршаја на Југославију не да ни помислити, и ако је ствар таква, опет наду и веру не смемо губити, кад ту изгубимо, пропало је све, пропали смо и ми сами. —

Има нас 13-14 милијуна, а подељени у две државе, и у тима још без заједничке политике, — без моралне помоћи од Србије, није ли ово жалостно? — Човек би се ослањао на Русију, али руски дипломате пале више тамјан Бајсту и Алинаши, него да проуче стање наше и наше тежње, и ако што чине за турско хришћанство, свуда вири егонзам из те помоћи.

Шта да радимо? Да очајавамо? или да скрстимо руке, па да дође први бољи и да нас сатре све? Ни то не можемо и не смемо. Од отаца наших нисмо примили ништа, но жељу за ослобођењем и мржњу према нашим угњетачима с ове и оне стране Саве и Дунава. — Два су нам примера светла као једине звезде на ју-





